
TUDOR SĂLĂGEAN 

SUKI - O FAMILIE NOBILIARĂ DIN COMIT ATUL CLUJ 
ÎN EVUL MEDIU 

ORIGINEA NOI3UJLOR DE Jucu. De-a lungul celei mai mari părţi a evului mediu 
Jucul a fost stăpânit de familia Su.ki, una dintre cele mai puternice din nordul Transilvaniei. 
Numele acestei familii derivă, în mod evident, de la localitatea în care se afla principala sa 
reşedinţă. Asemeni celei mai mari părţi a nobililor intraţi în stăpânirea unor sate de pe 
pământul regal situat pe valea Someşului Mic, această familie nobiliară a intrat în stăpânirea 
Jucului de Mijloc în a doua jumătate a secolului al XIII-iea, cel mai probabil în timpul în 
care Transilvania era stăpânită de „ducele" Ştefan ( 1257-1270), fiul regelui Bela al IV-iea. 
Cea dintâi menţiune a Jucului (Suk) datează din 13 iulie 1314~ea referindu-se, fără îndoială, 
la Jucu Nobil (Nemes), localitatea de reşedinţă a domeniului 1. Incepând din secolul al XV-iea 
Jucu de Jos va fi cunoscut sub numele de Magyarswk, Magyar Swk, Magyarz,,vk (Jucu 
Maghiar)2, pentru a putea fi diferenţiat de Jucu de Sus, caracterizat printr-o populaţie 
probabil exclusiv românească. Jucu de Sus este menţionat pentru întâi!1- oară sub forma 
Abelteleky (,,locul, pământul lui Abel"), într-un document din 13253

. In anul 1461 este 
menţionată în izvoare, pentru prima oară sub această formă, localitatea O/ah Swk (Jucul 
Românesc), pentru ca un document din 1483 să ne edifice întrutotul asupra faptului că 
aceste două denumiri se referă la una şi aceeaşi localitate: possesio Abolthelke alia nomine 
0/ahsu.k (,,posesiunea Abolthelke, numită şi Jucu Românesc")4. 

La începutul secolului al XIV-iea, perioadă din care dispunem de cele dintâi 
menţiuni documentare referitoare la membrii familiei, aceasta era deja mult prea ramificată 
pentru a mai lăsa loc pesupunerii că instalarea sa la Jucu ar fi fost una de dată foarte recentă. 
Pe de altă parte, dispunem de informaţii sigure asupra faptului că domeniile castrelor regale 
Cluj şi Dăbâca - printre care, datorită poziţiei sale geografice, s-a numărat cu siguranţă şi 
Jucu - rămăseseră în posesia acestora până în perioada războaielor civile dintre regele Bela 
al IV-iea şi fiul său Ştefan, ducele Transilvaniei. Din diferite raţiuni, a căror detaliere ar 
depăşi cadrul lucrării de faţă, ducele Ştefan a decis să înstrăineze aceste domenii, atribuindu-le 
credincioşilor săi. Printre aceştia s-au numărat, bunăoară, banul Mykud din neamul 
Kokenyes-Radnoth care, intrând în posesia Dăbâcii, va deveni întemeietorul familiei 
nobiliare Dobokai (,,de Dăbâca"): comitele Mattheus din neamul Csak, care a primit în 
stăpânire Bon~da - pe care o va pierde, însă, un deceniu şi jumătate mai târziu, după 
rebeliunea saşilor transilvăneni (1277). Nobilii care au primit donaţii în această perioadă 
erau, în cea mai mare parte a lor, originari din comitatele transdanubiene ale regatului 
Ungariei, existând însă, ocazional, şi atestări ale stabilirii în Transilvania a unor nobili 
originari din regiuni şi mai îndepărtate. 

O asemenea origine, probabil germană, au avut-o, potrivit indiciilor de care 
dispunem până în prezent, şi nobilii din familia Suki. Onomastica generaţiilor timpurii ale 

1 C. Suciu, Dictionar istoric al localitătilor din Transilvania, Bucureşti, I %6, I. 319; DIR III. 226, 423. 
2 C. Suciu, loc.' cit.; Csanki V. 401-402. 
3 C. Suciu, loc. cit.; DIR IV. 170. 
4 Suciu, loc. cit. 
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acestei familii trădează - prin prezenţa unor nume cum suntAlbert sau Leonard, asociată cu 
absenţa unor prenume specific maghiare - probabila origine germană la care ne refeream. Şi 
mai concludent în acest sens este hramul bisericii ctitorite la Jucu de către membrii acestei 
familii: Sf Leonard, hram unic în Transilvania acelei epoci, şi foarte rar întâlnit, dealtmin
teri, în întregul regat al Ungariei. Adoptarea Sfântului Leonard ca patron al a~estei familii ne 
poate oferi, însă, o serie de indicii revelatoare asupra istoriei timpurii a acestei familii, din 
perioada anterioară aşezării sale în Transilvania. 

Cultul Sfântului /,eonard din Limousin (cunoscut şi sub numele de /,eonard de 
Noblac) a luat o amploare deosebită cu începere din secolul al Xi-lea, perioadă în care a fost 
redactată şi cea dintâi Viaţă a sfântului. Potrivit acesteia, Leonard ar fi trăit în Francia seco
lelor V-VI, aparţinând familiei regelui Clovis (482-511). Asemeni lui Clovis, Leonard a 
primit creştinismul în anul 496, botezat fiind de nimeni altul decât Sf Remy (Remigius) din 
Reims, acela care operase şi convertirea regelui franc. Refuzând scaunul episcopal pe care i-l 
oferise Clovis, Leonard a preferat să ducă viaţa simplă a unui călugăr, calitate în care a 
săvârşit, prin puterea rugăciunii, numeroase miracole. Unul dintre acestea a fost eliberarea 
reginei francilor din chinurile naşterii, miracol pentru care a fost răsplătit de Clovis cu do
meniul Noblac, pe care Leonard a fondat o binecunoscută mânăstire. Cele mai mari şi mai 
frecvente miracole săvârşite de Leonard au fost legate de eliberarea prizonierilor de război, 
făcută prin rugăciune, dar şi prin intervenţii personale pe lângă diferiţii suverani ai epocii, la 
curţile cărora avea deplin acces datorită stirpei sale regale. Fără a fi prea bine cunoscut până 
în secolul al XI-iea, Sf. Leonard a început să fie venerat de-a lungul şi de-a latul Europei 
odată cu începerea Cruciadelor. Patron al prizonierilor creştini căzuţi în mâinile musulma
nilor, lui i se atribuie o întreagă serie de miracole care au avut ca rezultat eliberarea acestora. 
Însuşi Bohemond de Hauteville, unul dintre conducătorii primei cruciade, a făcut un peleri
naj la Noblac după eliberarea sa din captivitatea păgână. Din acest moment începând, biseri
cile ridicate în cinstea Sfântului Leonard s-au răspândit de-a lungul şi de-a latul Europei, în 
aproape toate ţările în care creştinii au luat armele pentru eliberarea Sfântului Mormânt. 
Cultul Sfântului Leonard s-a răspândit, către răsărit, până în Boemia şi Polonia; o deosebită 
amploare a cunoscut-o, însă, în sudul Germaniei. Într-o singură localitate, Inchenhofen din 
Bavaria, sunt atestate, de-a lungul secolelor XIV-XVIII, 4000 de dedicaţii făcute de credin
cioşi în ~ernn de mulţumire pentru intervenţiile salvatoare ale sfântului5. 

In lumina acestor date, suntem îndreptăţiţi să presupunem că veneraţia cu care era 
privit Sf Leonard de către nobilii din familia Suki a fost legată de împrejurări asemănătoare, 
legate fie de eliberarea întemeietorului acestei familii dintr-o captivitate oarecare, fie chiar 
de participarea sa la una dintre expediţiile în Ţara Sfântă. Legături ale nobililor transilvăneni 
cu mişcarea cruciată în care Ungaria a fost, la rândul ei, antrenată din secolul al XIII-iea 
sunt, în general, destul de sumar atestate; cu toate acestea, ele nu lipsesc cu desăvârşire. 
Comitele Mykud, întemeietorul familiei nobililor de Dăbâca, îşi asumase şi el votul de cru
ciat în preajma anului 1269 şi, chiar dacă el nu a mai fost în măsură să participe la expedipa 
proiectată, cei doi fii ai săi au avut grijă să răscumpere acest legământ printr-o importantă 
donaţie fii.cută episcopiei din Alba Iulia. De asemenea, banul Toma Monoszl6, bunicul epis
copului Petru al Transilvaniei (l 270-1307), participase, împreună cu regele Andrei al II-iea, 
la Cruciada din anul 1217. Nobilii de Juc erau însă originari, după toate probabilităţile, din 
Styria, provincie stăpânită de ducele Ştefan între anii 1258-1260, în care participarea la cru
ciade fusese una foarte extinsă. Este posibil ca, după înfrângerea lui Ştefan şi a tatălui său 
Bela al IV-iea în lupta de la KreussenbrOnn (1260), al cărei rezultat imediat a fost reprezen
tat de pierderea Styriei în favoarea regelui Boemiei, Ottokar al II-iea Premysl, întemeietorul 
familiei Suki să-l fi urmat pe principele moştenitor în Transilvania, fiind răsplătit de acesta 
cu domeniul Jucu. 

5 The Catholic Enr..yclopedia, 1910, 1999, voi. XI, s.v.;Acta SS., Noiembrie, III, 139-209. Sfântul Leonard 
este sărbătorit de Biserica Romano-Catolică în ziua de 6 noiembrie. 
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AFIRMAREA POLITICĂ A FAMILIEI SUKI a fost legată de împrejurările războiului civil 
din anii 1316-1321, purtat de noul rege al Ungariei, Carol Robert de Anjou, împotriva nobi
limii transilvănene rămase fidele fiilor fostului voievod al Transilvaniei, Ladislau Kân 
(1294-1315 ). Demn de a fi relevat este faptul că nobilii de Juc s-au numărat printre foarte 
puţinii nobili transilvani care s-au alăturat, încă de la începutul războiului, noului rege 
Angevin al Ungariei, luptând împotriva celei mai mari părţi a nobilimii din această provin
cie. Chiar şi acest fapt reprezintă un puternic indiciu al stabilirii lor în Transilvania la o dată 
relativ recentă, ceilalţi partizani „ardeleni" ai lui Carol Robert - nobilii de Dăbâca, familiile 
Banffy şi Meggyesy - aflându-se într-o situaţie asemănătoare. Este adevărat, nobilii de Juc 
fuseseră trataţi cu un anumit respect şi în timpul domniei transilvane a voievodului Ladislau, 
fără a se număra însă erintre deţinătorii unor demnităţi importante în cadrul sistemului poli
tic patronat de acesta. In 1314, Ştefan de Juc era jude al nobililor din comitatul Cluj, calitate 
în care participa la efectuarea unei anchete asupra uciderii de către Andrei de Nadăş a doi 
servienţi ai nobililor de Mera6

. Această calitate îi fusese însă conferită nu de către voievodul 
Ladislau Kân, ci de nobilii comitatului, prin liberă alegere, ca o recunoaştere a prestigiului 
familiei căreia Ştefan îi aparţinea. 

După moartea lui Ladislau Kân (1315), nobilii de Jucu s-au numărat printre puţinii 
susţinători ai noului voievod Nicolae Meggyesy din neamul Pok, numit în această calitate de 
regele Carol Robert. Stăpân, între altele, şi al proprietăţii învecinate Cara.. Nicolae Pok a reuşit 
cu greu să se menţină în Transilvania, singurele regiuni care i-au recunoscut autoritatea fiind 
acelea de pe valea Someşului Mic. La siarşitul anului 1316, nobilii din nordul Transilvaniei, 
sub conducerea lui Moyus Akos, s-au răsculat împotriva lui Carol Robert, refuzând să îl mai 
recunoască în calitatea de rege al Ungariei. Incapabil să îşi menţină poziţiile în faţa asaltului 
acestora, vârstnicul Nicolae Pok a fost nevoit să abandoneze în grabă provincia. 

Recucerirea Transilvaniei s-a dovedit a fi, pentru Carol Robert de Anjou, o între
prindere dintre cele mai dificile. O primă campanie de represalii împotriva nobilimii rebele, 
efectuată de o armată condusă magistr'-!l Johannes, a fost respinsă de nobilii răzvrătiţi ca 
urmare a victoriei repurtate de Moyus Akos sub cetatea Ciceului (mai 1317)7. Un succes 
parţial a putut fi obţinut doar în vara anului următor, ca rezultat al victoriei obţinute împo
triva rebelilor, în bătălia de la Topa, de căte noul voievod al Transilvaniei, D6zsa 
Debreceni(iulie 1318)8. La începutul anului ,I 320, însă, în condiţiile absenţei temporare a 
voievodului D6zsa din Transilvania, Moyus Akos a reuşit să-i mobilizeze încă odată pe no
bilii rebeli, în fruntea cărora a lansat o ofensivă de amploare asupra Clujului, cea mai im
portantă fortăreaţă stăpânită, în nordul Transilvaniei, de partida susţinătorilor lui Carol 
Robert. Cei care au salvat poziţiile şi, în acelaşi timp, onoarea regelui Carol Robert în aceste 
dificile împrejurări au fost Ştefan Banffy, comitele secuilor, împreună cu nobilii Mihail şi 
Nicolae, fiii lui Albert de Jucu. Cu o armată adunată în grabă, alcătuită în mare parte din 
slujitorii şi iobagii lor, precum şi din locuitorii Clujului, Ştefan Banffy şi nobilii de Jucu i-au 
aşteptat pe rebeli la Bonţida, hotărâţi să le oprească cu orice preţ înaintarea către cel mai 
important oraş al Transilvaniei. Bătălia, desraşurată la începutul anului 13209

, a fost una 
decisivă pentru soarta războiului civil în Transilvania de Nord. Şi-au pierdut viata, cu acel 
prilej, doi dintre slujitorii nobili ai familiei Suki, pe numele lor Martin şi Barcha'a, şi nume-

6 DIR III. 226. 
7 P. Engcl, Az orszag iijraegyeselese. I. Karoly kiizdelmei az oligarchak ellen (1310--1323), în Szazadok, 
Budapesta, 122, 1-2/1988, p. 118. 
8 lhidem, p. 124. 
9 lhidem, p. 129. 
'
0 DIR III. 348-349, 427-428: uhi eliam duos servienles ipsomm Michaelis el Nicolai, Afaninus el !Jarcha 

nomine, pro fide regie corone ohservanda decerlanles, per complices dicti Moys infidelis exlilenml 
inlerempli (,,şi unde chiar doi servicnţi ai pomeniţilor Mihail şi Nicolae, pc numele lor Martin şi Barcha, 
luptând pentru păstrarea credinţei datorate coroanei regeşti, au fost ucişi de către oamenii pomenitului 
necredincios Moys"). 
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roşi oşteni de rând~ Victoria obţii;mtă de partizanii regelui Carol Robert a fost, de această 
dată, una decisivă. Insuşi Moyus Akos şi-a pierdut viaţa, probabil în timp ce încerca să pără
sească câmpul de luptă. După această înfrângere, rebelii s-au retras în cetatea Ciceului, fără 
a mai dispune de forţa necesară pentru a ameninţa în mod serios poziţiile lui Carol Robert. 
După un asediu care a durat mai mult de un an şi jumătate, ei au capitulat în cele din urmă, la 
I noiembrie 1321, în faţa regelui Carol Robert, care i-a iertat pentru faptele lor. 

Ca rezultat al contribuţiei lor la obţinerea victoriei finale asupra nobilimii răzvrătite, 
nobililor de Jucu le-a fost deschisă calea către cele mai importante poziţii în ierarhia politică 
a voievodatului ardelean. Mihail Suki a fost numit, se pare chiar din 1320, în funcţia de co
mite al comitatului Cluj11, pentru ca tot el să devină, între anii 1325-1330, titularul demnită
ţii de vice-voievod al Transilvaniei12

. În acelaşi timp, însă, favorurile regale au îmbrăcat şi 
forme mult mai concrete. La 25 martie 1320, Mihail şi Nicolae de Jucu au primit, din partea 
regelui Carol Robert, proprietăţile lmbuz (azi Mureşenii de Câmpie) şi Paulusteleke (locali
tate azi dispărută, situată în apropierea celei dintâi), situate în comitatul Dăbâca13 . Acestea 
se adăugau proprietăţilor Jucu, Gădălin şi Vişea, pe care nobilii din familia Suki le stăpâ
neau de mai multă vreme. Câţiva ani mai târziu, nobilii din Jucu au izbutit să obţină din 
partea regelui şi stăpânirea asupra satelor Sărmaş şi Suatu, situate în comitatul Cluj 14

, 

constituindu-şi în acest fel un domeniu de dimensiuni apreciabile. Această perioadă atât de 
favorabilă ascensiunii politice şi sociale a nobililor din Jucu a fost însă întreruptă după nu
mai un deceniu, datorită izbucnirii conflictului dintre ei şi puternicul voievod al Transilvaniei, 
T orna Szecsenvi. 

CONFl:ICTUL cu VOIEVODUL TOMA szt1cstmYI. NOUA AFIRMARE A FAMJLIFI SUKI 
ÎN nMPUL DOMNIEI LUI LUDOVIC OE ANJOU. Voievod al Transilvaniei între anii 1321-1342, 
T orna Szecsenyi a fost, fără îndoială, una dintre cele mai sumbre şi venale figuri din întreaga 
galerie a deţinătorilor acestei demnităţi de-a lungul epocii medievale. Originar din comitalul 
N6grad, el dispunea de un ascendent considerabil asupra influenţabilului rege Carol Robert, 
fapt care i-a permis să instituie în Transilvania, de-a lungul celor peste două decenii în care 
s-a aflat la conducerea ei, un regim caracterizat prin abuzuri, corupţie şi teroare. Puţine au 
fost familiile de nobili transilvăneni care au reuşit să se ferească de persecuţiile sale, moti
vate îndeosebi de setea sa de înavuţire. Nobilii din familia Suki, care reuşiseră, printr-o 
foarte bună exploatare a domeniilor, să acumuleze o avere de invidiat, şi care se bucurau, în 
plus, de stima nobilimii locale, nu aveau nici o şansă de a evita această soartă. 

După o lungă perioadă în care relaţiile dintre voievodul Toma Szecsenyi şi vice
voievodul Mihail de Juc au devenit din ce în ce mai încordate. conflictul deschis dintre cei 
doi a izbucnit în anul 1329. În vara acestui an, proprietăţile n~bililor de J ucu au fost inva
date de mercenarii aflaţi în solda voievodului, originari, asemeni seniorului lor, din comita
tele din nordul Ungariei şi, în consecinţă, lipsiţi de înţelegere faţă de localnici. Lor li s-au 
asociat şi o serie de nobili transilvăneni, care doreau să pună mână pe averile Sukilor: fiii lui 
Martin de Moruţ, fiii lui Petru Gerendi, oaspetele regal Fabian de Bonţida şi alţii. În satele 
Suatu, Sărmaş, Gădălin şi Imbuz au fost săvârşite numeroase asasinate şi jafuri. pagubele 
materiale înregistrate cu acest prilej ridicându-se la suma, cu totul impresionantă, de 2.000 
de mărci de argint (echivalentă cu 414 kg argint, sau 480.000 de dinari) 15

. Cu toate acestea, 
faptul că nici măcar voievodul Toma şi acoliţii săi nu au îndrăznit să lanseze un atac direct 

11 P. Engel, Magyarorszag vilagi archonto/ogiaja, Budapesl, 1996, voi. I, p. 248. 
12 Ibidem, p 11. 
13 DIR III 348-349, 427-428. 
14 DIR IV. 28 I; CIJ/-IA II. 394-40 I. 
1
' Pentru a ne face o idee mai clară despre dimensiunile acestei sume vom reaminti aici faptul că, în anul 

care a urmat acestor evenimente, voievodul Basarab I al Ţării Româneşti oferea regelui Carol Robert de 
Anjou, ca preţ de răscumpărare a păcii, suma - considerată impresionantă - de 7 .OOO de mărci de argint. 
Basarab Întemeietorul era, însă, stăpânitorul unei ţări întinse şi bogate, incomparabil mai marc decât 
domeniul de numai şapte sate al nobililor de Juc. 
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asupra Jucului propriu-zis ne oferă un indiciu asupra forţei militare de care dispuneau nobilii 
din familia Suki şi care le permisese să joace un rol important în timpul războiului civil. 
Forţă pe care, foarte probabil, şi-au folosit-o pentru a riposta faţă de atacul din iulie 1329, 
fapt care nu a făcut decât să amplifice conflictul existent între ei şi voievod. 

Aceste evenimente au avut drept consecinţă căderea nobililor de Jucu în dizgraţia 
regelui Carol Robert. Aşa cum s-a întâmplat adeseori în acei ani, Toma Szecsen)'i a avut, 
avantajul de a se afla în anturajul regelui, căruia i-a prezentat o versiune asupra evenimente
lor în care el, agresorul, se înfăţişa ca victimă. Ca urmare, Mihail Suki a fot destituit, în anul 
1330. din demnitatea de vice-voievod al Transilvaniei. functie care a revenit lui Simon 
Zsâ.mboki 16

, unul dintre familiarii lui Toma Szecsenyi. D~zgraţia în care Mihail Suki a căzut 
cu acest prilej a avut drept consecinţă intensififarea uzurpărilor şi abuzurilor săvârşite de 
oamenii voievodului asupra proprietăţilor sale. In vara anului 1335, nobilii de Jucu se plân
geau, în faţa capitlului bisericii Transilvaniei, din pricina încălcărilor repetate şi a jafurilor 
săvârşite de slujbaşii lui Toma Szecsenyi împotriva proprietăţii sale Sărmaş 17

. Acest conflict 
a continuat timp de mai mulţi ani, până la moartea regelui Carol Robert şi îndepărtarea din 
Transilvania a abuzivului voievod Toma. Rezistenţa locuitorilor provinciei împotriva regi
mului de exploatare patronat de acesta s-a concretizat, printre altele, şi în alegerea nobilului 
Ioan de J uc. în 1340, în funcţia de jude al nobililor din comitatul Cluj 18, în pofida conflictu
lui existent între familia acestuia şi voievodul Transilvaniei. 

A fost nevoie. aşadar, de încoronarea unui nou rege - nimeni altul decât marele 
Ludovic de Anjou! - pentru ca prigoana împotriva nobililor de Jucu să înceteze. Încetare care 
nu a însemnat, însă, repunerea Sukilor în mai vechile lor poziţii proeminente în cadrul ierarhiei 
administrativ-politice a voievodatului, dar care a îngăduit acestei familii să îşi extindă 
domeniile şi să intensifice rodnica lor exploatare, care le-a permis să acumuleze, în timp, averi 
aproape fabuloase. Către sfârşitul domniei regelui Ludovic, nobilii de Juc reuşiseră să reobţină 
mai vechea lor proprietate Suatu, pe care o pierduseră, temporar, în timpul voievodatului lui 
Toma Szecsenyi19

. Acesteia i-au fost adăugate, proprietatea Oroiu din comitatul Solnocul 
Interior, proprietate care se afla însă, în anul 1367, în mâinile oamenilor regelui2°. 

EXPLOATAREA DOMENIULUI. F AMJLIA NOBILILOR DE JUCU. Bogăţiile familiei Suki 
proveneau, în cea mai mare parte a lor, din exploatarea eficientă a resurselor domeniului pe 
care îl stăpâneau. Era importantă, de asemenea, şi situarea Jucului pe marele drum comercial 
de pe valea Someşului Mic menţionat în hotărnicia din 3 iunie I 37021

, care lega oraşele Cluj 
şi Dej, preluând, în acelaşi timp, şi tranzitul sării extrase de la Cojocna şi transportate, pe 
uscat, în direcţia marilor depozite regale de la Zalnoc şi Sălacea. Împărtirea domeniului Juc 
între cele două ramuri majore ale familiei, realizată la 1 O aprilie I 33221

, ne oferă informatii 
dintre cele mai preţioase despre organizarea internă şi valoarea economică a acestuia. In 
pofida faptului că această împărţire era realizată în chiar toiul conflictului dintre nobilii de 
Jucu şi voievodul Toma Szecsenyi, documentul la care ne referim ne oferă dovezi incontes
tabile ale faptului că domeniul era, în momentul respectiv, unul prosper şi foarte bine orga
nizat. Astfel, pe teritoriul Jucului este menţionată existenţa a nu mai puţin de trei heleşteie 
(piscine), unul dintre acestea având două ramificaţii - una spre miazăzi, iar alta spre miază
noapte - care aveau, fiecare în parte, valoari economice considerabile. Pentru a face o com
paraţie, trebuie să amintim că pe întreg domeniul abaţiei benedictine de la Cluj-Mănăştur, 
care cuprindea un mare număr de sate situate pe văile Someşului Mic şi Nadăşului, între 
Apahida şi Izvorul Crişului, sunt atestate în epocă doar două asemenea heleşteie. Chiar mai 

:: P. Engel, A-fagyaro,:mig vilagi archontologiaja, I, p. 11 . 
. DIR V. 357. 

18 DIR V. 549. 
19 DR!f XIII. 509-512. 
10 DR!-/ Xlll. 416-417. 
21 DR!f XIII. 778-782. 
22 DIR V. 264-266, 568-570. 
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importante decât acestea sunt cele două mori menţionate în acest document, una dintre 
acestea aparţinând fiilor lui Dumitru, iar cealaltă fiilor comitelui Ştefan, aducătoare de 
însemnate venituri pentru cele două ramuri majore ale familiei nobililor de Juc. Sunt 
menţionate, de asemnea, livezile cu diferiţi pomi fructiferi, o atenţie specială părând să fi 
fost acordată, în epocă, cireşilor, a căror fructe erau comercializate la sfârşitul primăverii pe 
piaţa Clujului. Acelaşi document atestă stăpânirea de către aceste două ramuri ale familiei 
Suki, pe lângă satele Juc, Sava, Gădălin şi Vişea, şi a unei jumătăţi din satul Coruşu 
(Korusteluke) - proprietate la care nobilii de Juc vor renunţa, însă, în deceniile următoare. 
Pe domeniile nobililor de Juc era practicată, de asemenea, cultura cerealelor, o parte a 
ţăranilor aserviţi fiind specializaţi în această activitate: în l 326, o aşezare situată în hotarul 
domeniului Juc se numea „locul cu grâu"23

. 

În 1368 era atestată existenţa la Jucu a două curţi (curia) nobiliare, una dintre aces
tea apartinându-i lui Elye, fiul lui Nicolae, iar cealaltă fraţilor Mihail şi David, fiii lui 
Barnaba24

. Este, însă, foarte posibil ca numărul acestor reşedinţe să fi fost mult mai mare, 
indicii în acest sens putând fi regăsite în numeroasele menţiuni referitoare la nobilii din 
această familie. Atât Elye, cât şi Mihail şi David aparţineau uneia şi aceleiaşi ramuri a fami
liei Suki, aceea a.fiilor lui Nicolae25

. Lor li se alăturau, în calitatea de stăpâni de pământuri 
pe domeniul Juc, şi alte ramuri importante: acelea ale .fiilor lui Albert, fiilor lui Dumitru, 
.fiilor lui Ştefan şi fiilor lui Dominic, toate acestea fiind atestate în actul de împărţire din 
133226

, confirmat de numeroase alte documente ale epocii. Trebuie să presupunem, prin 
urmare, că în Jucu existau, în al treilea sfert al veacului al XIV-lea, încă cel puţin patru curii 
nobiliare, în afara celor două menţionate în actul din I 368. Veniturile nobililor de Juc nu 
proveneau însă, în exclusivitate, din exploatarea domeniilor lor funciare. Ioan, fiul lui 
Dominic de Jucu, este atestat, de-a lungul întregului interval I 340-13 70, în calitatea de jude 
al nobililor din comitatul puj, care îi putea permite să acumuleze o serie de venituri supli
mentare deloc neglijabile. In situaţiile acelor nuclee familiale care nu reuşeau să aibă moşte
nitori de parte bărbătească - aşa cum au fost Leonard, fiul lui Ştefan Suki, la mijlocul seco
lului al XIV-iea, sau, câteva decenii mai devreme, a lui Mihail, fostul vicevoievod al 
Transilvaniei între anii I 325- I 330 - domeniile familiei se regrupau în mâinile ramurilor 
mai norocoase din acest punct de vedere, care prelua, în acest fel, şi şefia întregului clan. 
Nobilii de Jucu au dus, asemeni majorităţii familiilor nobiliare importante ale acestei epoci, 
o politică patrimonială orientată cu consecvenţă în direcţia conservării unităţii domeniului, 
străduindu-se să împiedice fragmentarea acestuia şi disiparea bogăţiilor sale. Un excelent 
exemplu în acest sens datează din anii de la sfârşitul domniei lui Ludovic de Anjou: la înce
putul anului I 366, o nobilă din familia Suki, pe numele ei Bagow, fiica lui Leonard, fiul lui 
Ştefan, se prezentase în faţa regelui şi îl convinsese să îi acorde partea de moştenire a tatălui 
ei. Ulterior, regele Ludovic a revenit însă asupra deciziei sale ca urmare a intervenţiei ce
lorlalţi membri ai familiei Suki, care doreau să păstreze unitatea domeniului. Ca urmare, 
Ludovic le-a cerut nobililor de Jucu să îi acorde lui Bagow doar pătrimea cuvenită fiicei -
drept care nu putea fi refuzat nici uneia dintre nobilele regatului27

. 

ŞCOALA DIN Jucu. Documentul din I O aprilie 1332, ale cărui informaţii de natură 
economică au fost discutate în rândurile de mai sus, are, de asemenea, o importanţă remar
cabilă pentru istoria învăţământului din Transilvania: în rândurile sale, întâlnim cea dintâi 
menţiune a existenţei unei şcoli rurale transilvănene - ba chiar mai mult decât atât, a unei 
şcoli care dispunea de o clădire proprie (domus scolaris}28

. Semnificaţia acestei menţiuni a 
fost destul de bine reflectată în marile sinteze de istorie românească şi transilvăneană, sau în 

23 Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi. III, p. 98. 
24 DRH Xlll. 509-512. 
25 DIR V. 264-266. 568-570. 
26 Ibidem. . 
2
• DRJI XIII 147. 

28 DJR V. 264-266, 568-570. 
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lucrările de sinteză consacrate istoriei învăţământului din România29
. Care a fost caracterul 

acestei şcoli? Este puţin probabil ca ea să fi fost una românească, destinată educaţiei fiilor 
iobagilor români din localitate, aşa cum au încercat să demonstreze o serie de autori entuzi
aşti ai unei epoci trecute. După cum o arată foarte clar documentul din 1332, şcoala din Jucu 
era ridicată în apropierea bisericii cu hramul Sf. Leonard - biserică cu siguranţă catolifă, 
ctitorită de nobilii din familia Suki - şi funcţiona, rară îndoială, în legătură cu aceasta. In
văţătorul care activa aici (scholarius, magister) era desigur un cleric, rolul său fiind acela de 
asigura educaţia necesară tinerelor vlăstare ale deja numeroaselor ramuri ale familiei nobi
lilor de Jucu. Faptul că aceşti nobili locali au considerat necesar, încă din acest al doilea 
sfert al secolului al XIV-iea, să le asigure urmaşilor lor educaţia necesară pentru a se afirma 
în domeniile administrativ sau juridic pledează, odată în plus. pentru originea germană a 
acestei familii. Într-adevăr, celelate şcoli săteşti atestate în Transilvania primei jumătăţi a 
secolului al XIV-iea provin, la rândul lor, din spaţiul de colonizare germană din sudul aces
tei provincii, şi anume din scaunul Orăştiei (1334 )3°. Faptul că nobilii din Jucu au dorit să 
întreţină o şcoală pe propriile lor domenii pare să fie. de asemenea, datorat remarcabilului 
spirit economic care a animat această familie de-a lungul primelor două secole ale specta
culoasei sale evoluţii. Într-adevăr, o şcoală putea deveni o întreprindere de o anumită renta
bilitate în epocă. cu condiţia ca aceasta să reuşească să îi atragă şi pe fiii celorlalţi nobili din 
împrejurimi. Or, în această zonă a Transilvaniei, nobilii erau, la vremea respectivă, mai nu
meroşi decât în orice altă regiune a Transilvaniei. Fragmentate, de-a lungul timpului, prin 
numeroase diviziuni succesorale, proprietăţile acestor nobili din comitatele Cluj şi Dăbâca 
ajunseseră destul de mici. Astfel, ei erau nevoiţi să îşi agonisească traiul prin intrarea în ser
viciul regelui sau în acela al voievodului. Asemenea funcţii nu mai puteau fi însă dobândite, 
cu începere din epoca Angevină, decât de către ştiutorii de carte. Este, prin urmare, probabil 
ca şcoala din Jucu să fi fost destinată educaţiei fiilor de nobili din această regiune. Cu tim
pul, numărul şcolilor săteşti (nobiliare) din comitatul Cluj s-a aflat într-o continuă creştere, 
în secoll;!l al XV-iea fiind atestate nu mai puţin de IO asemenea instituţii. 

In orice caz, nobilii din Jucu par să fi apreciat în mod corespunzător ştiinţa de carte, 
ei căutând pentru fiicele lor soţi cu o anumită educaţie. În 1367, Margareta de Jucu - soră a 
lui Mihail şi David, fiii lui Bamaba de Jucu - era căsătorită cu un Petrus lilleratus, din fa
milia nobililor de Nima31

• personaj care i-a chemat în judecată pe nobilii de Jucu pentru a 
obţine zestrea soţiei sale32

. Un litteratus era un funcţionar de cancelarie, personaj cu rosturi 
administrative adesea însemnate şi care presupuneau, în orice caz, nu doar o bună ştiinţă de 
carte, ci şi cunoştinţe juridice şi administrative la nivelul cerinţelor epocii. Este posibil ca 
legăturile acestui Petru cu familia Suki şi, poate, cu Margareta să fi fost stabilite pe Hemea 
în care el însuşi studia la şcoala din această localitate. 

BISERICA. Date despre biserica catolică din Jucu avem din registrul dijmelor ponti
ficale din 1332-1335. Înregistrările surprind numele a doi preoţi care s-au succegat în 
această perioadă: Ştefan, până în anul 1333, urmat de Mihail, atestat în 1334-13353

". Su
mele achitate de aceştia- 30 de banali în 1332, 3, 2 şi 5 groşi în 1333, 1334 şi, respectiv, 
1335 - constituie indicii ale unei populaţii catolice relativ restrânse numeric, mai ales dacă 
luăm în considerare şi faptul că ea era împărţită între reşedinţele diverşilor membri ai fami
liei nobiliare, grupate în aşa-numitul Jucu Nobil, şi localităţile aservite situate pe malul drept 
al râului. Frapant este, cu deosebire, faptul că localitatea Vişea, astăzi majoritar maghiară, 
nici măcar nu figurează în aceste registre de dijme, ceea ce ar putea însemna că populaţia 
catolică era aici, în al doilea sfert al secolului al XIV-iea, una cu totul nesemnificativă. 

29 Şt. Pascu (redactor responsabil), Istoria învăţământului din România, voi. I, De la origini până la I 82 I, 
Bucw-eşti, 1983, p. 87: Idem, Voievodatul Transilvaniei, I, p. 247, IV., p. 361. 
30 Idem, Voievodatul Transilvaniei, I, p. 247. 
31 DRH XIII. 333-335. 
32 DRH XIII. 416-41 7 
33 DIR V. 146, 165,190,211. 
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În a doua jumătate a secolului al XV-iea, o parte a moşiei Jucu de Jos a intrat în po
sesia conventului dominican din Cluj. Dominicanii par să fi instalat aici, în punctul numit 
,,Comori", o mică comunitate de călugări, ale cărei urme sunt încă păstrate în toponimia lo
cală. O parte a hotarului comunei, situată pe valea pârâului Sărata poartă până astăzi numele 
de „tăul baraţilor", iar resturile digului de pământ care închidea, în trecut, această vale se 
numeşte "râtul baraţilor"34 . Aşezământul dominican de laJucu a dispărut la mijlocul secolu
lui al XVI-iea, odată cu răspândirea, în Transilvania, a Reformei religioase. 

APOGEUL ŞI DECĂDEREA FAMILIEI SUKJ. În 1437, Benedict de Jucu a jucat un rol 
important în timpul răscoalei ţăranilor români şi maghiari de la Bobâlna. Numărându-se 
printre comandanţii oastei nobiliare înfrânte de ţăranii răsculaţi în lupta din apropierea dea
lului Bobâlna, el a fost de asemenea- alături de Ladislau de Zarhad, Ladislau de Someşeni 
şi Dionisie de Sfăraşu - unul, dintre cei patru semnatari ai primei înţelegeri încheiate între 
nobilime şi ţăranii răsculaf 5 . Participarea lui Benedict la reprimarea răscoalei de la 
Bobâlna, poziţia sa de conducător al forţelor nobiliare şi, în legătură cu aceasta, rolul politic 
pe care el l-a jucat fără îndoială în constituirea Uniunii celor Trei Naţiuni reprezintă, rară 
îndoială, unul dintre momentele de apogeu ale afirmării politice a familiei Suki. În vara 
anului 1438, la scurtă vreme după reprimarea marii răscoale, Benedict Suki stăpânea, îm
preună cu fraţii săi Mihail, Petru şi Ioan, posesiunile Jucu (Swk), Suatu (Zowath), Vişea 
(~vsa), Gădălin (Kewthelen), Sărmaşu Unguresc şi Sărmaşu Românesc (Sarmas Hungaricalis, 
alia Sarmas Vo/achalis), în timp ce Dominic Suki era proprietarul a două sate din comitatul 
Dăbâca: Imbuz (Omboz, azi Mureşenii de Câmpie) şi Sava (Zawa)36

. Proprietăţi importante, 
cărora li se vor adăuga şi altele. După mijlocul veacului al XV-iea, Sukii stăpâneau, pe lângă 
localităţile mai sus amintite, şi satele Căianu Unguresc (Magyarkalyan) şi Căianu Românesc 
(Olahkalyan), Bărăi (OlahBaree) şiAzzonfalwa (localitate dispărută, între Suatuşi Bărăi)17 . 
Aproape întreaga vale a Gădălinului, de la vărsarea sa în Someşul Mic până la izvoarele 
Suatului şi Fântâniţei de aflau, la această dată, în proprietatea lor; un întins domeniu unitar, 
căruia i se adăugau numeroase stăpâniri izolate în alte regiuni din nordul Transilvaniei, 
venituri provenite din vămi şi din exploatarea sării, din exploatarea pescăriilor şi a morilor. 
Una dintre reşedinţele (curiae) nobililor din Juc pare să fi suferit refaceri în anul 1436: 
această dată, dăltuită cu caractere latine (MCDXXXVI), pare să fi fost descoperită pe o 
grindă scoasă la iveală cu prilejul renovării castelului din Jucu de Sus (1957i8

. Cunoscută 
de mai multă vreme, bogăţia acestei familii a devenit, în această perioadă, una proverbială. 
O relevantă măsură a acesteia ne este dată de excepţionalul potir donat de Benedict Suki, în 
a doua jumătate a secolului al XV-iea, catedralei episcopale din Alba Iulia. 

Potirul lui Benedict Suki este, potrivit istoricului de artă Virgil Vătăşianu, ,,cel mai 
bogat şi mai luxos dintre toate potirele transilvănene", el fiind păstrat astăzi în tezaurul cate
dralei arhiepiscopale din Esztergom39

. Aparţinând unei perioade de strălucitoare resurecţie a 
stilului gotic, acest potir se încadrează în seria de potire cu ornamente alcătuite din elemente 
arhitectonice, căreia îi aparţin un anumit număr de lucrări de o calitate deosebită existente în 
spaţiul Europei occidentale şi centrale. Talpa potirului este împodobită cu o invocaţie gra
vată în minuscule pe un fond smălţuit. Micile edicule din întrândurile lobilor adăpostesc câte 
o figurină în rondo-bosso, reprezentându-l pe Isus împreună cu diferiţi sfinţi. Piramida 
piciorului este împărţită în câmpuri în formă de lacrimă, acoperite cu flori în filigrană şi 
smalţ opac. Fusul şi nodul hexagonal sunt înconjurate de nişe cu arhivolte în acoladă, con-

34 Bazil Chiorean,Monogr~fia comunei Jucu ~ satele Jucu de Sus, Jucu de Alijloc, Jucu Herghelie, lucrare 
de grad, 1972, p. 26. 
35 Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi. III, p. 305. 
; Jak6 Zs., A Koloszmonostori konventjegyzâkonyvei, Budapest, 1990, I., nr. 96. 
· Ibidem, I, 1797. 

38 B. Chiorean, op. cit., p. 21. Din nefericire, această grindă inscripţionată pare să fie, astăzi, pierdută. 
39 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în Ţările Române, voi. I, Bucureşti, 1959, p. 875. 
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traforturi, fiale şi fleuroane gotice, care adăpostesc, la rândul lor, figuri de sfinţi şi îngeri cu 
instrumente muzicale. Suportul cupei este împodobit cu şase medalioane, înfăţişând Buna 
Vestire, Închinarea magilor, Maica cu pruncul, Răstignirea, Plângerea şi pe Isus în mormânt. 
Bordura, formată dintr-un brâu de fleroane gotice, conţine inscripţia care atestă numele şi 
originea donatorului: Calicem istum fecit fieri Benedictus de Suk, nobilis Transsylvanus 
(,,Benedict de Juc, nobil transilvănean, a pus să fie făcut acest potir")40

. Potirul a fost aşadar 
realizat, cu probabilitate41

, la comanda celui din urmă ilustru reprezentant al marii familii a 
nobililor de Juc. 

Această perioadă de strălucire a familiei Suki a luat sfârşit în 1467, odată cu neferi
cita lor asociere la rebeliunea nobilimii din Transilvania împotriva regelui Matia Corvinul. 
La 23 martie 1468, după înfrângerea rebeliunii, regele Matia a confiscat proprietăţile nobi
lilor de Juc, care se făcuseră vinovaţi de infidelitate. Cea mai mare parte a acestor proprietăţi 
- Jucurile, Vişea, Căianul Mare şi Căianul Mic, Sărmaşul Românesc, Sărmaşul Unguresc, 
Azzonfalwa, Bărăi şi Imbuz, precum şi părţi din satele Suatu şi Gădălin - au fost donate de 
rege voievodului Transilvaniei, Nicolae Chwpor (Csupor) din neamul Monoszl6, demnitar 
care avusese o importantă contribuţie la obţinerea victoriei asupra nobililor ardeleni. Nicolae 
Csupor îi oferise regelui, de asemenea, şi o altă recentă dovadă a credinţei sale, consemnată 
de Matia Corvinul în actul de donaţie a amintitelor proprietăţi: în acelaşi an 1467, el partici
pase, alături de rege, la dezastruoasa expediţie împotriva voievodului moldovean Ştefan cel 
Mare, încheiată pentru maghiari prin marea înfrângere de la Baia. Cu toate că oastea regală 
fusese înfrântă, voievodul Transilvaniei se bătuse cu multă vitejie, fiind rănit de nu mai pu
ţin de şapte ori42

. Profitând de influenţa şi prestigiul pe care le deţinea, Nicolae Csupor a 
reuşit, pentru o scurtă perioadă, să sporească însemnătatea Jucului, care, în 1469, fusese deja 
ridicat la rangul de târg ( oppidum )4 

• Doi ani mai târziu, la 5 octombrie 14 71, vicevoievodul 
Johannes de Rede se afla şi el la Jucu, de unde emitea un document adresat judelui oraşului 
Bistriţa, Georg Richter44

• Jucul a profitat, aşadar, de statutul său de reşedinţă voievodală, 
devenind, pentru o scurtă perioadă, unul dintre centrele de o anumită importanţă politică ale 
voievodatului Transilvaniei. 

Instalarea lui Nicolae Csupor în calitatea de stăpân al întinselor domenii ale 
Zsukilor a reprezentat o foarte grea lovitură pentru această familie nobiliară. Este adevărat, 
unii dintre membrii acesteia, reprezentanţi ai unor ramuri de mai mică importanţă, care nu 
luaseră parte la rebeliunea nobiliară (Ioan şi Ştefan Suki, menţionati în aprilie 146845

, sau 
Petru, Ioan şi Grigore cel Mic, amintiţi într-un act din martie 146946) au rămas, chiar şi în 
anii de după 1468, în posesia unor mici rămăşiţe ale întinselor lor domenii, printre care se 
numărau părţi ale Jucului propriu-zis şi ale satelor Gădălin, Suatu şi Oroiu. Către sfârşitul 
domniei lui Matia Corvinul, nobilii de Jucu, reîntorşi la credinţa şi supunerea pe care o dato
rau regelui, au reuşit să recapete o parte a proprietăţilor lor. Ei au fost însă nevoiţi, pentru 
aceasta, să facă o serie întreagă de compromisuri, să încheie înţelegeri oneroase cu alte fa
milii nobiliare (d. ex. Somkereki), care se bucurau de influenţă la curte regală şi care i-au 
sprijinit în eforturile lor de recâştigare a bunăvoinţei acesteia, dar care şi-au însuşit, mai 
apoi, o importantă parte a proprietăţilor astfel restituite. Chiar dacă noul rege Ladislau al Ii-lea 
a confirmat restituirea către membrii neamului Suki a unei părţi a vechilor lor proprietăţi, 
această recuperare nu a fost decât una parţială, care a distrus vechea unitate a domeniului în 

40 Ibidem, p. 875-876. 
41 V. însă şi rezervele formulate de V. Vătăşianu în legătură cu datarea exactă a potirului, op. cit., p. 875. 
Datele istorice de care dispunem până în momentul de faţă nu confirmă, deocamdată, datarea propusă de 
marele istoric al artei româneşti (primul sfert al secolului al XVI-iea). 
42 Ibidem, loc. cit. 
43 Ibidem, I. 1925. 
44 ZW VI. 511 (nr. 3890). 
45 Jak6 Zs., op. cit., I. 1800. 
46 Ibidem, I. 1856. 

97 



TUDORSĂLĂGEAN 

aceeaşi măsură în care evenimentele din 1467-1468 distruseseră unitatea familiei înseşi. Ca 
urmare, după aceste dramatice evenimente, vechea influenţă de care se bucura familia Suki a 
devenit o amintire, iar bogăţiile sale au fost, în mare parte, risipite. Aceasta cu atât mai mult 
cu cât, în prima jumătate a secolului al XVI-lea, noul proprietar al Jucului, Grigore Erdely, 
înrudit prin alianţă cu cu familia Suki, a fost decapitat de către domnitorul Moldovei, Petru 
Rareş , iar stăpânirile sale au fost, parţial , confiscate de către stat47

. În a doua jumătate a 
secolului al XVI-lea, Jucu de Sus şi Vişea au ajuns, astfel, să facă parte din domeniul fiscal 
al Gilăului. În 1583 Jucu a intrat în posesia Colegiului Iezuit din Cluj , întemeiat în 1579 de 
principele Ştefan Bâthory. În 1588, odată cu alungarea temporară a iezuiţilor din Transilvania, 
domeniul a reintrat în proprietatea statului48

. Ulterior, domeniul Jucului a intrat în posesia 
nobilului Ioan Iffju, înrudit prin alianţă cu familia princiară Bâthory. În 1594, Ioan Iffju s-a 
implicat în intrigile politice de la curtea princiară, susţinându-l pe Baltazar Bâthory împo
triva fratelui acestuia, principele Sigismund, promotor al asocierii Transilvaniei la Liga 
Sfântă şi al angajării ei în războiul antiotoman, fiind decapitat la 29 august, în piaţa centrală 
a Clujului. Câţiva ani mai târziu, la 25 aprilie 1602, principele Sigismund Bâthory, încer
când să revitalizeze învăţământul iezuit din cel mai important oraş al Transilvaniei, făcea o 
nouă sef!e de donaţii consistente Colegiului din Cluj , printre care se număra şi satul Gădălin49 . 

1n ceea ce priveşte familia Suki - cea care şi-a legat, pentru totdeauna, numele de 
acela al fostei lor stăpâniri - ultimele două secole ale existenţei sale au fost mai puţin spec
taculoase. La sfârşitul secolului al XVI-lea, un Gâspâr Suki figura în calitatea de consilier de 
curte al principelui Sigismund Bâthory. În cursul secolului al XVII-lea, însă , atestările im
plicării membrilor familiei în viaţa politică a principatului sunt foarte rare. Abia din 1698 
dispunem de o menţiune privind participarea unui anume Mihail Suki la congregaţia gene
rală a principatului, convocată de împăratul Carol al VI-leala Alba Iulia. Din acelaşi secol al 
XVII-lea este păstrată, în colecţiile Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei, o cataramă 
de alamă cu reprezentarea blazonului familiei Suki - un lup cu un copil în gură - şi cu 
inscripţia PA VL VS SVKI, ANNO 1686 (fig. 1 ). 

Fig. 1 

47 Ibidem, U. 5248. 
48 Veress E. , Epistolae et Acta Jesuitarum Transylvaniae temporibus principum Bathory, II, Budapest, 
1913, p. 253; Aura Lucia Popa, Jesuit Education in Cluj and Cluj-Mănăştur (1 579- 1588), în Transylvanian 
Review, XI, 4/2002, p. 3-14. 
49 L. Periş , Le missioni gesuite in Transilvania e Moldavia ne! Seicento, Cluj-Napoca, 1998, p. 34. 
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SUKI - O FAMILIE NOBILIARĂ DIN COMITATUL CLUJ ÎN EVUL MEDIU 

În 1702, familia Suki stăpânea proprietatea Feldioara (jud. Cluj), beneficiind şi de 
venituri obţinute din extracţia sării. Cel din urmă descendent al familiei pe linie masculină, 
Ladislau Suki, se va stinge din viaţă în anul 1790. Rămăşiţele întinselor domenii ale Sukilor 
au intrat, cu această ocazie, în mâinile familiei Petricevich-Horvâth50

. Demn de a fi semnalat 
este faptul că, pe locul în care fusese amplasată reşedinţa din oraşul Cluj a familiei Suki, 
baronul Petricevich-Horvâth a ridicat, în prima jumătate a secolului al XIX-iea, un palat care 
i-a purtat multă vreme numele, şi care adăposteşte în prezent Muzeul Naţional de Istorie a 
Transilvaniei. 

SUKI - A NOBLEMEN'S FAMILY IN THE COUNTY OF CLUJ 
IN THE MIDDLE AGES 

Abstract 

During most ofthe Middle Ages, thc settlement Jucu in the district of Cluj was mied by the 
Suki family, one of the most powerful families in northem Transylvania. The name of this family 
obviously derives from the locality where its main headquarters were. Just like most noblemen put in 
possession of villages located on the kingly domain on the Someşul Mic river valley, this family, 
Gem1an in origin, gained possession of Jucul de Mijloc in the second half ofthe 13th century, most 
likely during the time when Transylvania was ruled by "duke" Stephen (1257-1270), the son ofking 
Bela IV. Thc first time the name Jucu (Suk) was ever mentioned was on July 13, 1314, in relation to 
Lhe Jucu Nobil (Nemes), the main residence ofthe domain. The Suki family had an important role in 
the politicaL economica! and cultural life of Transylvania i.n the 14 u,_ 16th ccnturies, its importance 
diminishing in the following centuries. The last masculine descendent of the family, Ladislau Suh 
expired in 1790. 

50 1-Iodor K., Doboka wirmegye termeszeti es polgari esmertetese, Kolozsvăr, 1837, p. 256. 
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